

风好帆悬开新局

——习近平总书记谋划推动东北全面振兴谱写新篇章

新华社记者 牛纪伟 徐扬 邹明仲

共和国版图上，东北举足轻重——作为我国重要的工业和农业基地，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要，关乎国家发展大局。

党的十八大以来，习近平总书记多次来到东北考察，下农田、进车间、到厂矿、访民居……足迹踏遍白山黑水；多次在全国两会期间专门到东北三省代表团参加审议，共商振兴大业；多次召开会议研究东北振兴之策，为东北全面振兴、全方位振兴指明了方向，作出了全面部署。

情系黑土地，殷殷关切意。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，东北以滚石上山的韧劲爬坡过坎、迎难而上。如今的黑土地，正日益成为改革的热土、开放的厚土、发展的沃土，焕发出崭新气象。

牵住营商环境这个“牛鼻子”

168个项目，签约额近2700亿元——刚刚落幕的“辽洽会”交出了一张亮眼的成绩单。来自欧美日韩等25个国家和地区的260家重点企业纷纷来到辽宁“淘金寻宝”。

不仅是辽宁。今年6月召开的“亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会”，签约额超千亿元。9月长春举办的第十三届中国—东北亚博览会，签约总投资1900多亿元。

早在2014年，东北经济增速出现明显回落，引发广泛关注。营商环境之弊曾是东北振兴之痛，坊间流传的“投资不过山海关”可见一斑。

东北振兴事关国家发展全局。习近平总书记亲自谋划、亲自推动，擘画新时代东北振兴新蓝图，东北振兴迈上了新的历史起点。

2015年12月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》。

2018年9月，习近平总书记在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调，以优化营商环境为基础，全面深化改革。

2020年7月，习近平总书记在吉林考察时强调，加快转变政府职能，培育市场化法治化国际化营商环境。

东北广大干部群众的认识由此得到廓清：东北振兴，不是仅靠上几个大项目就能实现的。要想重振雄风必须重塑环境！

东北全新出发，牢记总书记嘱托，以优化营商环境为突破口倒逼改革加速度。

——办事不求人，用好“法”的力量。东北三省相继实施规范营商环境省级法规，辽宁还专门成立了监督机构，保护市场主体合法权益。这些都为企业办事开好了“正门”，堵住了“旁门”。

——审批少见面，做好“简”的文章。辽宁推行“一网通办”达100%，多地开展不见面审批改革试点；吉林推广市场主体准入“e窗通”服务，民营企业开办可全类型、全区域、全流程电子化办理。

——最多跑一次，抓好“快”的服务。吉林企业开办时间压缩至1个工作日以内；黑龙江积极探索“办照即经营”“准入即准营”等改革措施……

今年上半年，辽宁、吉林、黑龙江三省经济增速分别为9.9%、10.7%、10.3%，形成了稳中加固的发展势头。

“营商环境过了关，投资就能跨过山海关。”辽宁社会科学院副院长梁启东表



哈尔滨锅炉厂有限公司内，世界日投煤量最大气化炉正在这里总装。

(本报资料片)

示，近年来，东北营商环境的改善看得见摸得着，对投资者越来越有吸引力。

以新动力展现新气象

东北经济如何焕发新气象？

习近平总书记明确指出，东北等老工业基地振兴发展，不能再唱“工业一柱擎天，结构单一”的“二人转”。

2018年9月，习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调，要依靠创新把实体经济做实、做强、做优，坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟，积极扶持新兴产业加快发展，尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业格局。

摆脱“二人转”，奏响“交响乐”。东北经济正发生着一次涅槃之变。

——向创新要动力。

从20世纪90年代就落户辽宁的松下电器，目前在辽宁已有11家企业，员工有1万多人，产值超过100亿元。

“东北振兴是中国的重大战略，我们在这里投资很有信心。”松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟说。

奏响振兴交响乐，开放至关重要。东北发挥区位优势，深耕融入共建“一带一路”，国际“朋友圈”越来越大。

在刚刚闭幕的第十三届中国—东北亚博览会上，东北亚国家商品展区里，共设置了160个展位，其中韩国60个、日本54个、俄罗斯34个、蒙古国12个，各客商纷纷抢抓东北商机。

绿色发展塑造新优势

秋日查干湖，天高云淡，烟波浩渺。

59岁的鱼把头张文看水流、找鱼花、观风向，寻找着下网点。

2018年9月，习近平总书记来到查干湖，希望乡亲们守护好查干湖这块“金字招牌”，让生活“年年有鱼”。

“现在查干湖水更清了、鱼更肥了、人更富了。真想让总书记再来看看。”张文笑着说。

习近平总书记强调，良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源，也是振兴东北的一个优势。要把保护生态环境摆在优先位置，坚持绿色发展。

如今，黑土地上已结出生态发展的

累累硕果：

——水更清。

辽宁营口大辽河入海口，4000多亩的永远角湿地芦苇摇曳，海鸥翔集。谁能想到，几年前这里还是一座“垃圾山”。

经过多年治理，作为东北母亲河之一的辽河，流域水质优良率已达到良好水平，水质排名首次进入全国七大流域“前三甲”。

——天更蓝。

秋收时节，在辽宁省昌图县东兴村，村民们一边收获玉米，一边打包秸秆。“原来秸秆一烧了之，现在成了紧俏货，一大包少说赚20元。”村党支部书记吴艳良说。

东兴村是东北推行秸秆综合利用的缩影。东北全力打响蓝天保卫战，开展秸秆综合利用，淘汰落后锅炉，目前东北三省全年空气优良天数占比均超过85%。

——山更绿。

东北虎豹国家公园，这个横跨吉林和黑龙江两省、面积达1.4万平方公里的公园，野生东北虎和东北豹的数量已攀升至50只和60只，打破了外界关于“野生东北虎将在中国绝迹”的预言。

大小兴安岭全面落实停伐，大兴安岭地区森林覆盖率已达84.89%，森林抚育、补植补造、人工造林达178.4万公顷。

——山更绿。

绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。习近平总书记强调，要充分利用东北地区的独特资源和优势，推进寒地冰雪经济加快发展。

用足资源，转化优势，冰雪经济正逢其时。

北京冬奥会临近，拥有独特冰雪资源的东北迎来新机遇。雪乡、冰雪大世界、“北极”漠河、“东极”抚远，正吸引四面八方游客。

激流勇进，风帆正劲。新时代东北振兴虽取得了阶段性成果，但实现全面振兴、全方位振兴还有不少“娄山关”要闯，“腊子口”要过。东北唯有脚踏实地，埋头苦干，才能不负重托，谱写黑土地上的新传奇。

(参与采写:段续、强勇)

坚持创新驱动大力发展战略 牢记使命让人民生活更加幸福

记关于疫情防控的一系列重要指示批示，按照国务院联防联控机制和省委省政府的部署要求，统筹疫情防控和经济社会发展，坚

决克服松懈情绪、侥幸心理，压实“四方”责任，落实“四早”要求，严格执行日调度、日报告制度，从严从细做好扫码测温、排查流调、

牢记初心使命担起时代重任干出加速度 当好“工业强市”主引擎改革开放“排头兵”

发展提供坚强保障。教育引导党员干部进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，树立担当实干的鲜明导向，增强干事创业精气神，深入整顿作风，持续巩固风清气正的良好政治生态。

座谈会上，首任哈经开区党工委书记、管委会主任金迺鹏，哈尔滨东安汽车动力股份有限公司、黑龙江正阳家电有限公司、益海嘉里(哈尔滨)粮油食品工业有限公司等驻区央企、民营企业和外资企业代表先后发言。

座谈会前，王兆力等参观了哈尔滨经济技术开发区成立30周年图片展。

努力提升城市内涵 打造宜居宜业环境

(上接第一版)细致做好人才服务保障工作，为各类人才切实解决后顾之忧，更好地吸引人才、留住人才、用好人才。

最后，孙祜来到市江上消防救援专业站，认真查看并详细询问了消防指挥艇、消防趸船

及物资储备等情况。他指出，要加大救援设施投入力度，充分发挥消防救援队伍全天候应急救援能力，进一步强化应急救援物资储备，加强日常训练，不断提升实战能力，高效处置各类事故，全力保障人民群众生命财产安全。

李海涛、徐建国及齐齐哈尔市和省直有关部门负责同志分别参加上述活动。

哈尔滨音乐厅

“爱上交响乐”周末广播音乐会——辛未低音提琴独奏音乐会
时间:2021.10.29 19:00
票价:50元/80元/120元/180元/280元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400



本报讯(本报记者)10月25日，哈尔滨市疾病预防控制中心发布两条紧急提醒，请有过这些地区旅居史或者与最近公布的病例行程轨迹有过交集的人员立即报备。

10月24日，四川省自贡市富顺县发现1例省外关联输入本地新冠肺炎无症状感染者，内蒙古自治区将呼和浩特市金川开发区碧水蓝山小区、新城区华侨新村小区调整为中风险地区。为精准落实“外防输入、内防反弹”防控策略，有效控制和降低新冠疫情传播风险，10月25日，哈尔滨市疾病预防控制中心发布紧急提醒如下：

一、请10月16日以来到过内蒙古自治区呼和浩特市以及有过其他中高风险地区旅居史或者与最近公布的病例行程轨迹有过交集、10月19日以来到过四川省自贡市富顺县以及有过其他中高风险地区旅居史或者与最近公布的病例行程轨迹有过交集，特别是同时间去往相同地点或乘坐过同一航班、同一车次的来哈返哈的所有人员，在做好个人防护的前提下，立即向所在社区(村屯)、工作单位报备，并配合执行疫情排查、核酸检测、医学观察等防控措施。

二、提醒市民近期不要前往疫情风险地区，如必须前往，务必提前向所在社区(村屯)、工作单位报备，并注意查询目的地的疫情进展及防控措施要求，自备充足的个人防护用品及必要的消毒用品，做好防护，返哈后，要按照我市相关疫情防控政策执行。如与确诊病例或无症状感染者轨迹交集，或近期接触过上述地区相关人员，应主动向所在社区(村屯)、工作单位报备。

三、如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状，请勿自行服药，需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊，就诊过程中避免乘坐公共交通工具，并主动告知旅居史、接触史。

四、接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎的有效措施，更是每一位公民应尽的责任和义务，请符合接种条件却仍未接种疫苗的市民尽快完成接种，共同构建抗击新冠病毒免疫屏障。

五、请广大市民充分认识当前疫情复杂形势，继续绷紧疫情防控这根弦，做好个人健康防护，科学规范佩戴口罩，尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时要佩戴口罩。乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公共用品、减少进食和饮水次数，并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离，不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷，咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮挡，进出公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。

哈尔滨市及各区县(市)疾控中心咨询电话

哈尔滨市疾控中心 51012320	
道里区疾控中心	51669665
道外区疾控中心	57672096
南岗区疾控中心	86243577
香坊区疾控中心	55694618
平房区疾控中心	86520920
阿城区疾控中心	53722510
松北区疾控中心	88105166
呼兰区疾控中心	57321893
双城区疾控中心	53163181
依兰县疾控中心	57222573
巴彦县疾控中心	57502636
宾县疾控中心	57914255
方正县疾控中心	57112343
木兰县疾控中心	57083497
尚志市疾控中心	53324184
通河县疾控中心	57435030
五常市疾控中心	55802434
延寿县疾控中心	53067333

这些行政处罚事项 下月将免罚或轻罚

哈市发布交通运输行政处罚免罚、轻罚事项清单

本报讯(记者 刘希阳)10

月18日，市交通运输局向主城区6区交通运输执法部门、呼兰区交通运输局发布《哈尔滨市交通运输行政处罚免罚、轻罚事项清单》。自公布之日起30日后施行，有效期5年。

《清单》对《哈尔滨市城市出租汽车客运管理条例》《哈尔滨市城市公共汽车电车渡船客运管理条例》中部分事项不予处罚、减轻处罚制定出统一详细、操作性强的行政处罚自由裁量情形，解决不予处罚、减轻处罚实施时无法裁量的问题。

《清单》规定，未随车携带

《车辆营运证》《驾驶员客运资

格证》和《服务监督卡》的，满

足以下条件：如驾驶员主动配

合监督检查；当场能够提供合

格证件的清晰影印件，或

通过信息化手段可以确认其

证件合法有效；当日提供有效

证件；没有造成危害后果；或

当事人有证据足以证明没有

主观过错的，可免罚。

此次制定《清单》，是为树

立包容审慎的执法理念，促进

职能转变，将依法不予处罚、

减轻处罚的违法行为具体化、

标准化，规范行政处罚裁量权，

实现精准执法，激励市场主

体及时自我纠错，让市场主

体真正感受到“有温度的执

法”，进一步优化营商环境。

《